
realizate sint relativ puţine şi destul 
de restrînse ca desfăşurare. Evoluţia 
personajului este rnarcată doar prin 
cîteva etape, fără momente interme-
diare şi aproape fără gradaţie, ceea ce 
impune un joc concis şi o condensare 
a mijloacelor dramatice — condiţii pe 
care Marieta Anca le-a satisfăcut în 
bună măsură. Certele calităţi ale ac-
triţei pentru acest rol s-au vădit în-
deosebi în scena omorului şi în aceea 
a nebuniei, din final, realizate cu au-
tenticitate. Ceea ce n-a ajuns suficient 
de pregnant la înţelegerea spectatori-
lor a fost însă răspunderea deosebită 
pe care ambiţioasa lady Macbeth o are 
în declanşarea şi deznodămîntul trage-
diei. Faptul că ea este, în mai mare 
măsură chiar decît Macbeth, purtă-

Propriu-zis, în spectacolul Cum vă 
place nu este vorba de o a doua distri-
buţie, ci de o ramplasare în două ro-
luri-pivot : Jacques Melancolicul şi 
Orlando, în care au fost încercaţi Gh. 
Ghitulescu (Jacques) şi Gh. Oancea 
(Orlando). întrucît — şi cum se leagă 
respectivele interpretări cu spectaco-
lul în initiala lui conceptie — aceasta 
ar fi problema urmărită în reviziona-
rea lui la un răstimp de o stagiune 
şi jumătate de la premieră. 

Se cuvine, mai întîi, să facem con-
statarea că spectacolul păstrează pros-
peţimea, alertetea şi dinamismul de 
la start, calităţi asupra cărora diferi-
tele luări de pozitie, în privinta mon-
tării de la Teatrul Municipal, au fost 
unanime. 

Nu ştiu în ce măsură, cei intraţi în 
cîte o distribuţie mult ulterioară pre-
mierei se mai bucură de aceeaşi aten-
tie şi laborioasă participare a regizo-
rului la respectiva lor încercare, sau 
dacă, prin aducerea lor în spectacol, 
s-a urmărit experimentarea sau abor-
darea unor sensuri sau aspecte ale 
textului ce fuseseră mai palide, dacă 
nu chiar ignorate, în precedenta întru-
chipare actoricească. După cum e greu 
să-ţi dai seama dacă ramplasanţii nu 
sînt o formulă de serviciu pe care 
însă realitatea îi poate transforma în 

toarea mentalităţii epocii, că ea este 
cea care îl îndeamnă pe Macbeth la 
crimă în numele ei, a redeşit mai pu-
tin din jocul actriţei. Scena disputei 
între cei doi soti, în care Macbeth în-
cearcă să opună planurilor ei omenia 
şi în care ea îi insuflă o neomenoasă 
cutezanţă, nu are ponderea cuvenită, 
şi de aceea personajul este văduvit de 
una dintre faţetele sale importante şi 
semnificative. 

în rolul lui Ross, talentatul actor 
Gh. Cozorici a dovedit reale posibili-
tăţi pentru interpretarea unor roluri 
clasice cu mult mai importante decît 
acelea care i s-au incredintat pînă 
acuma în cadrul spectacolelor Teatru-
lui National ,.I. L. Caragiale". 

Florian Nicolau 

surpriză sau revelaţie. Este o proble-
mă de ordin general care vizează a-
ceste „intrări secunde" într-un spec-
tacol. Gh. Ghitulescu, de pildă, a gîn-
dit probabil celebrul rol al Melanco-
licului în functie de linia mare a spec-
tacolului şi de sarcinile artistice pro-
puse de creatorul iniţial al acestui 
rol, dar şi-a propus să fie personal, 
să-1 realizeze pe Jacques în functie 
şi de prcpriile-i date actoriceşti. El 
a ştiut, desigur, cîtă importantă au, 
pentru greutatea pe care trebuie s-o 
capete ciudatul ginditor shakespearean 
din Cum vă place, acele profunde mo-
mente mcnologate pe care se axează 
de fapt evolutia scenică a acestuia. 
De aceea. la Ghiţulescu, monoloagele 
lui Jacques au ieşit, ca să folosim o 
expresie teatrală, la rampă. Au oprit 
mersul actiunii, spre a se asculta nu-
mai meditatiile cu glas tare ale lut 
Jacques. 

Frazate inteligent şi plastic, acestea 
au răsunat cu putere şi au retinut a-
tenţia. Dar, ceea ce cîştigă persona-
jul în directia conturării sale în spec-
tecol pierde spectacolul în privinţa 
omogenitătii, a fluidităţii. Căci Jacques 
al lui Ghitulescu n-a mai păstrat de-
zinvoltura şi funcţionalitatea anterioa-
re, fiind mereu tentat să întrerupă 
curgerea acţiunii şi a fabulei pentru 
a da glas „moralei". Venirea la rampă 
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Gheorghe Ghiţulescu (Jacqnes Melan-
colicul) 

scrisori către redacti 
Dragi tovarăşl, 

Aş vrea să-mi exprim satisfacţia 
pentru iniţiativa luată de redacţia dv., 
de a-şi îmbogăţi cuprinsul revistei cu 
o rubrică nouă care să dea posibili-
tate zecilor de mii de iubitori de 
teatru din ţară să-şi spună părerile 
despre spectacolele pe care le văd, 
despre piesele pe care le citesc, în 
scopul îmbunătăţirii mişcării noastre 
teatrale. 

www. 

i^a conferit astfel lui Jacques mai 
mul t rolul unui comentator, da r a slă-
bit, într-o măsură, corelaţia dintre 
el şi restul lumii, din care totuşi 
— oricît a devansat-o — se ivise, 
şi care îi prilejuia atît de amare con-
statări. Dar experimentul lui Ghi-
ţulescu — prin tot ceea ce i-a adus 
ca cunoaştere şi disciplină în gîndi-
rea unui rol de complexitatea şi difi-
cultatea acestuia — îl pregăteşte pen-
tru alte mari roluri din dramaturgia 
universală. 

Gh. Oancea, un minunat actor tî-
năr, matur în ar ta sa, nu a vrut nici 
el pur şi simplu să preia linia per-
sonajului Orlando din interpretarea 
precedentă. Şi la el, ca şi la Ghiţu-
lescu, preocuparea de a afla răspunsul 
propriu la problemele puse de acest 
roQ s^a t radus în imaginea destul de 
deosebită, pe care a căpătat-o Orlando. 
Oanceaafos t mai înclinat să-1 vadă în-
t r -o lumină dramatică decît să-1 situeze 
în atmosfera comediei shakespeareene 
ca pe un erou al unei întîmplări cu 
tîlc, care pentru el sfîrşeste totuşi fe-
ricit. Orlando al lui Oancea a fost de 
la bun început mai elegiac, melopeic, 
rostindu-şi în tonuri modulate tris-
teţea, cu conştiinta actorului care 
vrea, cu orice preţ, să evite ceea ce a 
încercat altcineva înaintea lui. Şi s-a 
ferit tocmai de elementul „farmec", 
pe care, oricum, Orlando trebuie să-1 
posede şi Bâ4 difuzeze, pentru a jus-
tifica însăşi destinaţia lui în piesă. 
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Urmăresc cu regularitate tot ceea ce 
se publică în presa noastră cotidiană 
despre viitoarele spectacole. Găsesc că 
e necesar să se facă mai multe re-
cenzii ale pieselor înscrise în reperto-
riile teatrelor, înainte şi după pre-
mieră. Aceasta ar da posibilitate spec-
tatorilor să cunoască piesa din timp şi 
să-şi poatâ alege spectacolul după pre-
ferinţe. Datorită unei slabe populari-
zări, multe din piesele contemporane 
(mă refer la cele care nu sînt publi-


